
Ужо даў но аб мяр коў ва юц ца здым кі сік ве-
ла зна ка мі тай са вец кай ка ме дыі «Бе лыя 
ро сы». Згад ва ец ца ўдзел Мі ка лая Ка ра-
чан ца ва, но вы па ды ход, ма ла ды рэ жы сёр 
(Аляк санд ра Бу тар) і, у рэш це рэшт, — маг-
чы масць ства рыць фільм, які бу дзе вар ты 
кар ці ны Іга ра Даб ра лю ба ва. Рэ аль на гэ та 
ці не рэ аль на — мож на да ве дац ца (і аца-
ніць) ужо на бу ду чым тыд ні. У па ня дзе лак 
13 каст рыч ні ка ад бу дзец ца прэм' е ра кар ці-
ны кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» «Бе лыя ро-
сы. Вяр тан не», стуж ка вы хо дзіць у пра кат.

Але я б усё ж ра і ла ўстры мац ца ад па раў на н-
няў з бяс спрэч на лю бі мым усі мі філь мам са вец кіх 
ча соў. Ня гле дзя чы на тое, што ця пе раш нія ге роі 
— дзе ці і ўну кі ра ней шых, і тэ ма тая ж — вёс ка і 
го рад, які імк лі ва рас це (у «...Вяр тан ні» не го рад, 
а пра ект эліт най за бу до вы). Усё ж гэ та дыя мет-
раль на роз ныя філь мы — у па ды хо дзе, ак цэн тах, 
аб ма лёў цы сю жэт ных ан та га ніс таў.

У кар ці не «Бе лыя ро сы. Вяр тан не» ад ным з 
га лоў ных ге ро яў ста но віц ца Анд рэй Хо дас, ро лю 
яко га вы ка наў лі тоў скі ак цёр Юо зас Буд рай ціс. 
Ён (пер са наж) жы ве на ху та ры, зай ма ец ца сва-
ім до мам, ры ба чыць, ча кае бус ла — да рэ чы, у 
яго ўтуль нень ка. Акра мя Анд рэя, у гэ тым ці хім (і, 
бяс спрэч на, пры го жым) мес цы жы ве па цеш ны 
пен сі я нер Струк і ня мая дзяў чы на Па лі на.

Сю жэт за круч ва ец ца на тым, што два біз-
нес ме ны — Ар цём па мя нуш цы Бо дзя (ад сло ва 
bоdу — це ла) і Сяр гей Ру са чэн ка — з дум кай аб 
пра ек це бу даў ніц тва эліт на га са на то рыя ў ма ляў-
ні чым кут ку «не вя лі кай перс пек тыў най кра і ны» 
пры яз джа юць на ху тар, каб вы ку піць зям лю, а 

яе тра іх жы ха роў змяс ціць у са цы яль ным га рад-
скім жыл лі.

Так за круч ваў ся сю жэт бяс кон цай коль кас ці філь-
маў, але ад на ша га «...Вяр тан ня» мож на ча каць ча-
ты рох ра ман тыч ных лі ній, кра наль ных (да слёз) сцэн, 
дак лад най ма ра лі, хэ пі-эн ду і што знач на — не вя ліч-
кай ро лі Мі ка лая Ка ра чан ца ва. Эпі зод з яго ўдзе лам 
важ ны на ват не ў якас ці доб ра га кі не ма та гра фіч на га 
ра шэн ня, а вы хо дзіць за ме жы кі не ма то гра фа ўво гу-
ле як са мы жыц це сцвяр джаль ны і ма гут ны мо мант 
з удзе лам ак цё ра, які з'яў ля ец ца на эк ра не пас ля 
стра шэн най ава рыі. Ве даю дак лад на, што ха ця б 
дзе ля яго гля дац кія за лы кі на тэ ат раў, дзе бу дуць 
па каз вац ца «Бе лыя ро сы», па він ны быць поў ныя. 
Ды і дзе ля вар та га па сы лу, які аба зна чыў ды рэк тар 
кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» Алег Сіль ва но віч: мэ-
тай філь ма бы ло на га даць гле да чу, што га лоў ны мі 
каш тоў нас ця мі ў жыц ці кож на га з'яў ля юц ца дом і 
сям'я, а зу сім не гро шы.

Над сцэ на ры ем ры мей ка пра ца ва лі бе ла рус-
кі дра ма тург Аляк сей Ду да раў (аў тар сцэ на рыя 
пер ша га філь ма), рэ жы сёр Аляк санд ра Бу тар і 
Юлія Гі рэль. Аляк санд ра Бу тар да гэ тай кар ці ны 
бы ла аў та рам му зыч ных клі паў і на ва год ніх мю-
зік лаў на кшталт «Паў лін ка nеw», «Бат лей ка». 
Ужо ў па ня дзе лак гле да чы змо гуць па ба чыць дэ-
бют Аляк санд ры ў поў на мет раж ным кі но, а тым 
ча сам на кі на сту дыі ўжо за кон ча ны здым кі дру гой 
кар ці ны ма ла до га рэ жы сё ра «Са лод кае раз ві-
тан не Ве ры».

Ці ка ва, што мо да на сік ве лы/рэ мей кі ра зам з 
вяр тан нем да бес смя рот ных «Бе лых рос» дай-
шла і да нас. Доб ра, што мы ма ем наз вы, на якіх 
мож на «спе ку ля ваць».
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Фес ты ва ліФес ты ва лі  ��

Леп шы за ха валь нік баць коў скай спад чы ны
У МУ ЗЕІ ЯКУ БА КО ЛА СА АД КРЫ ТА ВЫ СТА ВА, 

ПРЫ СВЕ ЧА НАЯ СТА РЭЙ ША МУ СЫ НУ ПАЭ ТА ДА НІ ЛУ МІЦ КЕ ВІ ЧУ

На вя лі кім эк ра неНа вя лі кім эк ра не  ��

ХТО Ў НО ВЫХ «БЕ ЛЫХ РО САХ»...
...АБ ЛА МАЎ НЯ МА ЛА ГОЛ ЛЯ, НА ЛА МАЎ НЯ МА ЛА ДРОЎ

Пры мер ка ва на яна да ста-
год дзя з дня на ра джэн ня 
Да ні лы Кан стан ці на ві ча, 
за слу жа на га дзея ча куль ту-
ры Бе ла ру сі, ар га ні за та ра і 
пер ша га (на пра ця гу двац-
ца ці трох га доў) ды рэк та ра 
Дзяр жаў на га лі та ра тур на-
ме ма ры яль на га му зея Яку-
ба Ко ла са. Са праў ды, хто 
лепш за ха вае спад чы ну на-
род на га паэ та, зна ка мі тай, 
мож на ска заць, куль та вай 
асо бы, ад шу кае і пад рых-
туе да па ка зу но выя экс па-
на ты, чым род ны ча ла век? 
Дом-му зей Ян кі Ку па лы, 
на прык лад, ар га ні за ва ла і 
ўзна ча лі ла жон ка пес ня ра 
Ула дзі сла ва Фран цаў на Лу-
цэ віч. Пер шым збі раль ні кам 
рэ лік вій му зея Яку ба Ко ла са 
стаў ста рэй шы сын паэ та.

Да ні ла Міц ке віч дзе ля му зей-
най спра вы, мож на ска заць, па-
кі нуў на ву ко вую кар' е ру. У свой 
час ён скон чыў хі міч ны фа куль-
тэт Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та, дзе пас ля пра ца ваў 
асіс тэн там, за тым вы клад чы кам. 
Ён прай шоў шмат пры сту пак, па-
куль не стаў на ву ко вым су пра-
цоў ні кам, ву чо ным сак ра та ром, 
за гад чы кам ла ба ра то рыі ў Ін сты-
ту це хі міі Ака дэ міі на вук БССР. 
Ад сюль ён і сы шоў у 1957 го дзе, 
каб стаць пер шым ды рэк та рам 
Лі та ра тур на га му зея Яку ба Ко-
ла са. Пры чым, як ус па мі на юць 
лю дзі, якія з ім пра ца ва лі, ён быў 
ад да ным сва ёй спра ве му зей-
шчы кам: не прос та да рыў му зею 
ся мей ныя рэ чы (якія, на пэў на, 
бы лі каш тоў ны мі для яго са мо га), 
але і ак тыў на зай маў ся по шу кам 
ма тэ ры я лаў пра свай го баць ку, 
бе раж лі ва ста віў ся да му зей ных 

прад ме таў (баць коў скай спад чы-
ны). У ар хі ве му зея за ха ва лі ся 
ко піі ліс тоў, якія Да ні ла Кан стан-
ці на віч рас сы лаў з мэ тай вы явіць 
баць ка выя сля ды.

Ста рэй шы сын паэ та ар га ні-
за ваў тры му зей ныя экс па зі цыі, 
удзель ні чаў у ства рэн ні фі лі яла 
му зея на Стаўб цоў шчы не, шмат 
пра ца ваў, дзя ку ю чы ча му сён-
няш ні му зей змя шчае больш за 
35 ты сяч адзі нак за ха ван ня. За 
сваю пра цу і ін шыя за слу гі Да-
ні ла Міц ке віч атры маў ме даль 
Фран цыс ка Ска ры ны, ме даль 
«За доб лес ную пра цу ў Вя лі кай 
Ай чын най вай не 1941-1945 гг.». 
Ён быў аб са лют на са ма да стат-
ко вы і без зна ка мі та га баць ка ва-
га іме ні — дзя ку ю чы сва ёй апан-
та нас ці, шмат гран нас ці, пра ца-
ві тас ці, лёг кас ці і гу ма ру, з які мі 
ён ста на віў ся цэнт рам лю бой 
кам па ніі. Ён, з аду ка цы яй хі мі ка, 
вы дат на раз бі раў ся ў мас тац тве, 
пі саў доб рыя ар ты ку лы.

Вы стаў ка пад наз вай «І ба чу 
прой дзе ныя да лі...» (кні га «І ба чу 
прой дзе ныя да лі ...: Ма тэ ры я лы 
да 100-год дзя Д.К. Міц ке ві ча» бы-
ла прэ зен та ва на 30 ве рас ня і пры-
све ча на юбі лей най да це) прад-
стаў ляе аса біс тыя рэ чы Да ні лы 
Міц ке ві ча, да ку мен ты, фо та здым-
кі (не ка то рыя ўпер шы ню), ліс ты 
(у тым лі ку ліс ты Яку ба Ко ла са і 
Ма рыі Дзміт ры еў ны Міц ке віч да 
сы на Да ні лы), да рчыя над пі сы.

Не дзіў на, што сён няш нія му-
зей шчы кі хо чуць і ма юць што па-
ка заць пра сына Якуба Коласа.

Ірэ на КАЦЯЛОВІЧ
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Ула дзі мір Му ля він стаў пер са на жам. Хло пец з Ека-
ця рын бур га, за сна валь нік і ня змен ны лі дар ка лек-
ты ву «Пес ня ры», аў тар му зы кі на вер шы бе ла рус кіх 
паэ таў, спя вак, пяс няр — зда ец ца, вось ён ёсць. То 
бок быў яшчэ зу сім ня даў на на эк ра нах тэ ле ві за-
раў, спя ваў «Ма ры сю» на бе ла рус кай мо ве ў сва ім 
лю бі мым кан цэрт ным кас цю ме. Прос ты хло пец з 
Ека ця рын бур га (баць кі — ра бо чы за во да і швач-
ка) — та ле на ві ты му зы кант — па пу ляр ны, як Джон 
Ле нан, лі дар ка лек ты ву — пер са наж. Ула дзі мір Му-
ля він стаў га лоў ным ге ро ем, цэнт рам, ды і на тхняль-
ні кам му зыч на га спек так ля дра ма тыч на га тэ ат ра 
імя Гор ка га — «Пяс няр». Тры вож на га. Хва лю ю ча га. 
Над рыў на га.

Жы вы воб раз спе ва ка яшчэ не па тух. Ну бліз кі ён, 
род ны нам, да ра гі — не здар ма. Яго пер со на па збаў ле ная 
ві да воч ных імі джа вых уко саў, гуч ных фраз, кан цэп цый, 
ідэй, ён «прос та скла даў му зы ку на вер шы, якія яму па-
да ба лі ся». Але якую!

Спек такль па п'е се ма ла до га аў та ра Ва сі ля Дрань-
ко-Май сю ка не рас ка жа гле да чу бія гра фію Ула дзі мі ра 
Му ля ві на, не па ка жа твор чы ўзлёт або му кі пры скла дан-
ні му зы кі. Усё, што ў нас, гле да чоў, ёсць, — час пас ля 
14 мая 2002 го да, пас ля аў та ка та стро фы. У спе ктак лі 
Ула дзі мір жы ве ў двух све тах: у рэ аль ным, дзе баль ніч-
ная кой ка, мед сяст ра, пры шлы за хоп ле ны кам па зі тар і 
ўра чы, якія быц цам аб мя жоў ва юць сва бо ду, не да зва-
ля юць скла даць, ус па мі наць — ус пом ніць. Але за ўваж-
це — без бліз кіх. Тут жа праз дзве хві лі ны за быц цё, 
не рэ аль ны свет — трыз нен не, сон, па меж ны з жыц цём і 
смер цю ад на ча со ва. Тут пяс няр ся род сва іх — пес ня роў. 
Спа чат ку ён су стра кае Ян ку Ку па лу, за ка ха на га ў ней кую 
Маль гэ ту Яку боў скую, за тым Яку ба Ко ла са, які ад кры та 
га во рыць пра Ку па лу: «Дзве дзеў кі ўпа лі з ко ней, ля жаць 
у пі кант ных по зах — вось і ўсё яго на тхнен не», а сам з 
бо лем ус па мі нае вы ступ лен не з вер ша мі ў Таш кен це 
пе рад дзець мі: яго ж, на жаль, ні хто не зра зу меў. Тут 
жа Мак сім Баг да но віч, які па ку туе ад здра ды ка ха най 
жан чы ны, Цёт ка, якая про сіць Му ля ві на пі саць му зы ку 
на вер шы бе ла рус кіх паэ таў. Та му што толь кі так паэ ты 
жы выя і не ры зы ку юць пе ра тва рыц ца ў ка мень. На гэ-

тым па меж жы Му ля він су стра кае ўсіх тых, ка го «спя ваў». 
Усе яны — ужо звык лыя жы ха ры гэ та га «ін ша га» све ту. 
Усе яны ў бе лым па лі то. Ула дзі мір у вы ка нан ні Сяр гея 
Жбан ко ва гэ тае па лі то па куль толь кі гу ля ю чы тры мае 
ў ру ках і на кры ва ец ца на сва ім рэ аль ным баль ніч ным 
лож ку (што сім ва ліч на).

Та ды, у 2002 го дзе, гуль ня з бе лым па лі то доў жы ла-
ся во сем ме ся цаў. Гэ тае ла ві ра ван не па між жыц цём з 
ура ча мі і не свя до мым вар' яц кім ста нам і ста ла сю жэ там 
для спек так ля. Ула дзі мір Му ля він тут пра хо дзіць шлях 
ад не пры том нас ці і рэп лік «Я не пяс няр» да поў най свя-
до мас ці і жа дан ня на пі саць му зы ку. Толь кі му зы ка гэ тая 
не бу дзе за пі са на. У кан цы спек так ля Ула дзі мір над зе не 
бе лае па лі то (гэтым я не рас кры ваю інт ры гу, та му што 
кож ны гля дач па мя тае звод кі на він па чат ку ста год дзя). 
Ня гле дзя чы на тое, што ў кан цы Му ля він усё-ўсё ўспом-
ніць і на дзея на хэ пі-энд пра міль гне — гэ тыя над зеі ж не 
ак ту аль ныя для сю жэ таў, ство ра ных на асно ве са мо га 
жыц ця.

Абы граць гэ тае ла ві ра ван не, ды яшчэ з му зы кай «Пес-
ня роў» — уя ві це — у па то ку міль га ю чых асоб, ме ло дый 
(вы дат ных ва каль ных пар тый!), дзіў ных для хво ра га Му-
ля ві на слоў, з якіх ён на ма га ец ца неш та зра зу мець і 
ўспом ніць. За вяз кай уся го (і жыц ця, і лё су, і ава рыі, і, 
зда ец ца, гэ та га спек так ля) ака за ла ся гіс то рыя пра дзяў-
чы ну з то мі кам бе ла рус кай паэ зіі, які тая па кі ну ла пас ля 
кан цэр ту ў Ека ця рын бур гу (Свярд лоў ску) з за піс кай «Ча-
каю ў Мін ску». І Му ля він пры ехаў, на тхніў ся бе ла рус кай 
лі та рай «І», па пра сіў па чы таць вер шы з кні гі, і... ця пер 
мы гля дзім магічны му зыч ны спек такль, у якім ён — га-
лоў ны ге рой. Ба лю ча.

Толь кі па гля дзеў шы «Пес ня ра» — а прэм' е ра ад бы ла-
ся 10 каст рыч ні ка, — па чы на еш ра зу мець, што спек такль 
з му зы кай Му ля ві на па ві нен быў іс на ваць ужо даў но. 
Та му што ў бе ла рус кай эст ра дзе Ула дзі мі ра Му ля ві на 
па не ве ра год най сі ле та лен ту і ду ху, зда ец ца, не пе ра-

сяг нуў ні хто. Нікому яшчэ не дарылі столь кі бяс спрэч най 
люб ові і па ва гі. 

Над му зыч най кан цэп цы яй «Пес ня ра» пра ца ваў 
Аляк сей Ерань коў. Ён жа іг рае і спя вае пад час спек так-
ля, сціп ла, з краю сцэ ны. Му зыч ныя пар тыі вы кон ва юць 
ак цё ры тэ ат раль най тру пы, якія вы дат на пе ра ўва саб-
ля юц ца з медп рак ты кан таў у пра хо жых на вак за ле або 
таш кенц кіх дзя цей. Так, му зы цы Ула дзі мі ра Му ля ві на 
вы дзе ле на год нае мес ца, у ідэа льнай до зе і з ве лі-
зар най — што адзі на пра віль на — пра цай над гэ тай 
част кай.

На пэў на, спек такль, пры све ча ны па мя ці Песняра, не 
мог быць ін шым. Се дзя чы ў за ле ра зу ме еш, што Му-
ля він — асо ба, стра та якой не зва рот ная. Пра віль нае 
асвят лен не, мі ні ма лізм у ан ту ра жы і шчы рае здзіў лен не 
га лоў на га ге роя ад та го, што ад бы ва ец ца ва кол, спра-
ца ва лі на надрыўную, балючую ат мас фе ру, якая і не 
ама та раў му зы кі «Пес ня роў» натхніць на новыя песні 
ў плэйлісце.

Паэ ты ажы лі ў спек так лі вель мі пры го жа. Тут яны 
да лё кія ад штам па ва ных парт рэ таў у школь ных кла сах, 
афі цый ных на зваў і ста тыч ных воб ра заў. Тут яны ад чу-
валь на жы выя і ад чу валь на — свае.

Ка лі Ва сіль Дрань ко-Май сюк за даў спек так лю аб 
Му ля ві не пра віль ны век тар, Аляк сей Ерань коў — над-
звы чай ны му зыч ны кан цэпт, то рэ жы сёр-па ста ноў шчык 
спек так ля Ва лян ці на Ерань ко ва ўме ла па пра ца ва ла над 
мі зан сцэ на мі, якія прак тыч на ні ко лі не за ста юц ца ста-
тыч ны мі.

Цудоўна тое, што гля дач за ста ец ца ўпэў не ным: Му ля-
він апра нуў бе лае па лі то аб са лют на шчас лі вым. Ка лі ён 
праз увесь спек так ль па кут лі ва спра бу е неш та ўспом ніць, 
усвя до міць тое, што ад бы ва ец ца ва кол (а ва кол ура чы 
і кла сі кі бе ла рус кай лі та ра ту ры), — усё ж такі ўс пом ніў, 
вы зва ліў ся ад пад свя до мых пут і, па-сяб роў ску аб ня ўшы 
Ку па лу, сы шоў ад нас, да сва іх, пес ня роў.

Апа ге ем за хап лен ня на пры кан цы ста но віц ца ві дэа, на 
якім спя вае Ула дзі мір Му ля він. Ён яшчэ ня даў на спя ваў 
з эк ра наў тэ ле ві за раў. Ужо пер са наж.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ

�

Прэм' е раПрэм' е ра  �� МУ ЛЯ ВІН 
СУ СТРЭЎ СЯ З ПЕС НЯ РА МІ
У СПЕК ТАК ЛІ, ПРАЗ МА ГІЧ НУЮ ПАС ЛЯ АВА РЫЙ НУЮ НЕ ПРЫ ТОМ НАСЦЬ

Ла ві ра ван не па між жыц цём з ура ча мі 
і не свя до мым вар' яц кім ста нам ста ла 
сю жэ там для спек так ля.

Вы ста ваВы ста ва  ��

Тым, хто сваім талентам 
праслаўляе Беларусь

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк-
сандр Лу ка шэн ка па він ша ваў ра бот ні-
каў куль ту ры Бе ла ру сі з пра фе сій ным 
свя там.

«Кож ны з вас звя заў свой лёс з вы са ка род най 
спра вай ства рэн ня, за хоў ван ня і па пу ля ры за цыі 
эс тэ тыч ных і ін тэ ле кту аль ных каш тоў нас цяў. Вы 
ўно сі це важ кі ўклад у скар бон ку ай чын най куль ту-
ры, якая з'яў ля ец ца сён ня ад ным з най важ ней шых 
фак та раў ума ца ван ня на цы я наль най свя до мас ці і 
адзін ства на ро да», — га во рыц ца ў він ша ван ні.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што та му та-
кое вя лі кае зна чэн не ў кра і не на да ец ца за ха ван-

ню гіс та рыч най і мас тац кай спад чы ны, за бес пя-
чэн ню спры яль ных умоў для ак тыў на га раз віц ця 
су час най бе ла рус кай куль ту ры.

«Мы з па ва гай і па ша най ста вім ся да да сяг нен-
няў на шай твор чай ін тэ лі ген цыі і заў сё ды бу дзем 
пад трым лі ваць тых, хто сва ім са ма ад да ным слу-
жэн нем Ра дзі ме, та лен там і пра фе сі я на ліз мам 
уз ба га чае на цы я наль ныя ду хоў ныя скар бы і пра-
слаў ляе Бе ла русь у све це, — ад зна чыў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Ваш прык лад па ві нен стаць доб рым 
ары ен ці рам для мо ла дзі, а зроб ле нае ва мі — на-
дзей най ас но вай для бу ду чых здзяйс нен няў».

Прэс-служ ба 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Вя до ма, я як гля дач на яго жыц цё ўплы-
ваю: ма гу прый сці ці не. Ці ін шыя, та кія, як 
я, зро бяць гэ так жа — і ў тэ ат ра бу дзе пуб-
лі ка ці не. А як жа ён уплы ве на маё жыц цё? 
Дзіў на, але так атрым лі ва ец ца, што ўплы-
вае на ват та ды, ка лі не ўплы вае. Гэ та як 
ад бліз ка га ча ла ве ка ча ка еш ува гі, і доб ра, 
ка лі яна ёсць, але ка лі яе ня ма, то эмо цыі 
мо гуць у ней кі мо мант вы бух нуць та кія, што 
гэ та пры вя дзе да поў на га раз ры ву і не аб-
ход нас ці вы бу доў ваць ад но сі ны на ноў.

Вось так у мя не з бе ла рус кім тэ ат рам: 
я ад яго ча каю ўва гі да ся бе і ін шых лю-
дзей, з які мі мы звя за ны жыц цём у ад ной 
кра і не. Ча каю раз мо вы пра нас і пра гэ тую 
кра і ну, на якую мож на гля дзець з роз ных 
ба коў, але і мас тац тва ёсць яе люс тэр ка. 
Угля да ю ся... Ад бі так у гэ тым люс тэр ку — 
вось што ці ка віць. Ад бі так, па якім мож на 
мер ка ваць, ці па да ба еш ся ты са бе ў гэ ты 
мо мант і ці ёсць чым у та бе ( у ім, у ёй, у 
нас) за хап ляц ца.

Пра гэ та за ха це ла ся па раз маў ляць пас-
ля так зва най «бе ла рус кай пра гра мы» сё-
лет ня га фес ты ва лю «Тэ Арт». На огул вар ты 
асаб лі вай ува гі сам факт та го, што яна з'я-
ві ла ся. Яшчэ ле тась бы лі спро бы ў рам ках 
гэ та га фес ты ва лю па зна ё міць з не вя до мы-
мі ў Бе ла ру сі (але вя до мы мі за яе ме жа мі) 
су час ны мі ай чын ны мі аў та ра мі. На ват з'я-
віў ся шэ раг спек так ляў, спе цы яль на па стаў-
ле ных дзе ля та го, каб су час ны гля дач змог 
уба чыць бе ла рус кі тэ атр ін шы мі ва чы ма, 
каб ён ад чуў, што наш тэ атр не за стаў ся на 
мес цы ў пла не фор мы, што ён шу кае сэнс і 
імк нец ца да нес ці лю дзям ак ту аль ныя для іх 
сён ня ідэі і дум кі. Імк нец ца на ма цаць кі рун кі 
свай го ру ху ў ХХІ ста год дзі (а яны мо гуць 
быць роз ны мі і раз ві вац ца ад на ча со ва). Ле-
тась не ка то рыя ім ёны і на ват тэ ат раль ныя 
з'я вы ста лі ад крыц цём і да лі ўпэў не насць 
на двух ба ко вае па чуц цё з ра зу мен нем: наш 
тэ атр угля да ец ца ў лю дзей, раз ва жае пра 
тое, што ёсць іх іс на ван не і дзе ля ча го. І 
што най больш каш тоў нае: сур' ёз ныя дра-
ма тур гіч ныя тво ры пі шуць ма ла дыя лю дзі: 
Дзміт рый Ба га слаў скі, Па вел Пра жко, Кан-
стан цін Сце шык...

Сё ле та я пай шла на «Тэ Арт» па но вы 
ві ток свай го па чуц ця. Але лю боў — скла-
да ная, не прад ка заль ная з'я ва. Ро біш крок 
на пе рад, і ра зу ме еш, што не маг чы ма ад-
ра зу скок нуць да лё ка: зза ду шэ раг лан-
цуж коў, якія ска ва лі па на гах і стрым лі ва-
юць ай чын ны тэ ат раль ны пра цэс. Вя до ма 
ўсё гэ та бы ло, так, але ў рам ках фес ты ва-
лю прый шло асэн са ван не: бе ла рус кі тэ атр 
усё ж нас лю біць! Як умее, як мо жа на 
гэ ты мо мант. І толь кі са ма пуб лі ка (яе ак-
тыў насць і па тра ба валь насць) мо жа пад-
ка заць яму, што трэ ба змя ніць у са бе, каб 

уза ем нае па чуц цё не зга са ла.
Пры кме ты та го, што ён лю біць?..

1
Ён ства рае. Уз ні ка юць но выя па-
ста ноў кі, якія ака за лі ся ў по лі зро ку 
ар га ні за та раў фес ты ва лю, вар тыя 

та го, каб іх па гля дзець і пра іх па раз ва жаць. 
Да ле таш ніх спек так ляў (пра якія мы пі са лі 
асоб на) да да лі ся ад мет ныя па ста ноў кі, да 
якіх вар та пры цяг нуць гле да ча. На прык лад, 
тэ ат раль ная па дзея мі ну ла га го да ў Бе ла ру-
сі — «Дзя ды» Тэ ат ра Ч па вод ле Міц ке ві ча. 
Так, кла сі ка, так, пра даў няе, пра мі ну лае. 
Але пра тое мі ну лае, ад куль ро дам шмат 
якія на шы, бе ла рус кія мен таль ныя асаб-
лі вас ці, і ку ды сы хо дзяць ка ра ня мі не ка-
то рыя на шы су час ныя праб ле мы. За тое 
як гэ та зроб ле на: тэ ат раль ныя ме та фа ры 
да па ма га юць ад чуць та ям ні цу іс на ван ня 
бе ла рус ка га ха рак та ру, воб ра зы да зва-
ля юць асэн са ваць дра ма тызм на шай гіс-
то рыі, ак цё ры пры му ша юць глы бо ка пе ра-
жы ваць не толь кі за ге ро яў, якіх пры ду маў 
Міц ке віч, а за нас усіх, та му што га лоў ная 
ге ра і ня гэ та га спек так ля — ра дзі ма, якую 
хо чац ца лю біць (і ёсць за што). Цу доў ныя 
на шы ак цё ры зра бі лі сваю спра ву пад кі-
раў ніц твам рэ жы сё ра з Літ вы Ра му нэ Кудз-
ма най тэ. «Тэ Арт» узяў спек такль у пра гра-
му. Ён стаў свед чан нем: дзе ля нас тэ атр 
ства рае мас тац тва. Хочацца яго больш.

2 
Ён раз ва жае. Пра нас ця пе раш ніх. 
Для гэ та га, да рэ чы, у бе ла рус ка-
га тэ ат ра ёсць не толь кі сцэ ніч-

ная пля цоў ка. Тэ атр мо жа пры хо дзіць да 
гле да ча на ват та ды, ка лі п'е са па куль не 
па стаў ле на — на прык лад, праз яе пуб ліч-
нае чы тан не, што прак ты ку ец ца Цэнт рам 
бе ла рус кай дра ма тур гіі. Тут важ ны мо мант 
та го, што та кім чы нам ма ла ды дра ма тург 
мо жа ўспры няць свой твор збо ку, пе ра-
гле дзець стаў лен не да яго і, мо жа быць, 
удас ка на ліць з улі кам за ўваг і па жа дан няў, 
якія гу чаць пад час аб мер ка ван няў. І гэ та 
цу доў на, што ёсць ад кры тая пля цоў ка для 
аб ме ну дум ка мі. Пля цоў ка для зно сін, для 
спроб і, мо жа быць, па ча так но вых па ста-
но вак. Да рэ чы, і та кое бы вае, што з па-
доб ных чы так мо гуць вы рас ці спек так лі на 
сур' ёз ныя, на ват ба лю чыя тэ мы.

Пра адзін спек такль, ство ра ны з ад чу-
ван нем аса біс та га бо лю, хо чац ца ўзга даць. 
Па каз спек так ля «Бі-лінг вы» ў рам ках «Тэ-
Ар та» так са ма су пра ва джаў ся аб мер ка-
ван нем. Аў тар Анд рэй Са ўчан ка пай шоў 
на гэ та свя до ма, мо жа быць, ме на ві та 
дзе ля та го, каб зняць га лоў нае пы тан не і 
за свед чыць: гэ та аса біс ты ма ні фест. Ма ні-
фест ча ла ве ка, які іс нуе ў бі лінг віс тыч ным 
све це (і гэ та сён няш няя рэ ча іс насць), але 
імк нец ца быць бе ла рус ка моў ным. Гіс то рыі 
і сі ту а цыі ўзя ты з жыц ця (што да зво лі ла рэ-

жы сё ру раз гля даць сваю пра цу як пра яву 
да ку мен таль на га тэ ат ра), яны ча сам мо гуць 
вы клі каць смех (у не ка то рых), а мо гуць і 
слё зы (у дру гой част кі гле да чоў). Га лоў най 
ге ра і няй гэ та га спек так ля ста ла фак тыч на 
бе ла рус кая мо ва, а ак цё ры — яе пра вад-
ні кі ці на ад ва рот. Яны агуч ва юць роз ныя 
па зі цыі стаў лен ня да бе ла рус кай мо вы ў 
на шым гра мад стве, ва ры ян ты ад ка зу ці 
рэ ак цыі тых, хто «за», ці ма ты ва цыю тых, 
хто ні бы та «за», але не за раз, хто хо ча, але 
не мо жа і хто не ра зу мее на вош та. Яны 
раз ва жа юць пра тое, што зна чыць асэн-
соў ваць ся бе бе ла ру сам. Тэ ма ба лю чая і 
вост рая. Ра зу ме еш гэ та, слу ха ю чы ге ро яў. 
І ра зу ме еш, што мо ве са праў ды па трэб на 
пад трым ка і да па мо га лю дзей. Але... Усё 
ўпі ра ец ца ў ма ні фест, які гу чыць на пры кан-
цы, ка лі тыя ж ге роі па фас на ка жуць: «Нам 
трэ ба...» Ма ні фест па доб ны на ге не раль ны 
план, ка лі ўсіх ні бы та за клі ка юць на вя лі-
кую спра ву. Та кое мы ве да ем, ма ні фес ты 
бы лі, але пры гэ тым ра бо чыя не атры ма лі 
фаб ры кі, а кал гас ні кі — зям лю... Ма ні фест 
— гэ та па зі цыя, слуш на за ўва жыў рэ жы-
сёр. У да чы нен ні да па лі ты каў ці гра мад-
скіх дзея чаў, якія па зі цыю за сведч ва юць 
праз слоў ныя ма ні фес ты, гэ та зра зу ме ла. 
Але па зі цыя рэ жы сё ра (як па да ец ца) — гэ-
та га лоў ны па сыл ад спек так ля, які мо жа 
быць рас тво ра ны ў мас тац кім па ды хо дзе і 
ўсё ж з дум ка мі пра гле да ча, каб вы нік не 
быў ад ва рот ны (асаб лі ва ў та кой тэ ме, як 
мо ва). Тут хо чац ца па ду маць пра тое, што 
доб рае мас тац тва лю біць свай го гле да ча і 
раз маў ляе з ім як тон кі псі хо лаг, на ню ан сах 
і паў то нах, па сту по ва пад вод зя чы да дум кі. 
Та му што цяж ка ка гось ці да не ча га за клі-
каць. Але мож на па ка заць і даць зра зу мець, 
ча му гэ та важ на.

3 
Тэ атр імк нец ца зра зу мець нас, 
лю дзей. Та кім дра ма тур гам, пры-
нам сі, па да ец ца Дзміт рый Ба га-

слаў скі. Спек такль «Ка лі заўт ра ня ма» 
па вод ле яго п'е сы звяр тае да ча ла ве чай 
гіс то рыі. Пад ле так адзін до ма (баць кам 
не да яго) збі ра ец ца кі нуц ца з бал ко-
на. Але ўні зе — двор нік, які па чы нае з 
ім раз маў ляць... Зра зу ме ла, ча му п'е сы 
Ба га слаў ска га пры цяг ва юць: ця пер бра-
куе звы чай най ча ла ве чай лю бо ві, якая б 
да па маг ла не ка му вы жыць, вы тры маць, 
утры мац ца. І што мо жа быць больш га лоў-
ным? Што мо жа быць леп шым ма ты вам 
для та го, каб пра гэ та ста віць? І вось та кі 
спек такль ця пер ёсць у Рэс пуб лі кан скім 
тэ ат ры бе ла рус кай дра ма тур гіі. З'я віў ся як 
твор ма ла дых ак цё раў, якія ву чац ца тэ ат-
ру, і гэ тым шмат што тлу ма чыц ца. Праў да, 
пра ца ва лі пад кі раў ніц твам во пыт на га рэ-
жы сё ра Аляк санд ра Гар цу е ва.

Спек такль, дзе ёсць лю дзі — і толь кі 
іх ад но сі ны, якія не трэ ба пад ма цоў ваць 
ней кім вон ка вым ан ту ра жам, дзе па ві нен 
ад чу вац ца дра ма тызм з-за та го, што ад-
бы ва ец ца. У нас дра ма тызм час та пе ра-
да юць на кры ку, на нер ве. Так, ёсць рэ чы 
і з'я вы, ка лі са праў ды хо чац ца кры чаць: на 
тое са мае веч нае «Лю бі це ад но ад на го» 
сён ня ма ла хто рэ агуе. Мо жа, та му, што 
зноў-та кі на шым су час ні кам гэ та па да ец ца 
за клі кам? Але ж у куль ту ры, якая грун ту ец-
ца на хрыс ці ян скіх каш тоў нас цях, ёсць та кі 
за па вет. За па вет і за клік — роз ныя ўсё ж 
з'я вы. Ні ко га не цяг нуць сі лай вы кон ваць 
за па ве ты. Іх не кры чаць (і не кры ча лі на-
па чат ку), яны ці хія са мі па са бе, та му што 
сфар му ля ва ны з лю боўю да ча ла ве ка, які 
мо жа быць не дас ка на лы. І вось гэ тую тэ му 
лю бо ві да ча ла ве ка вель мі ад чу вае ма ла-
ды па ўзрос це Дзміт рый Ба га слаў скі. Ад чу-
вае — і га во рыць пра гэ та з прад стаў ні ка мі 
свай го ж па ка лен ня. Вя до ма, п'е сы роз ныя 
мо гуць атрым лі вац ца. Але тут га лоў ны сам 
факт, што пра гэ та мож на і трэ ба ства раць 

дра ма тыч ныя тво ры, якія скі роў ва юць ува-
гу на веч нае. Са мае веч нае — гэ та ча ла-
век і яго па чуц ці.

4 
Тэ атр не мо жа без па чуц цяў. 
Асноў нае з якіх — усё ж ка хан-
не. Пра гэ та па ду ма ла ся пад час 

пра гля ду спек так ля «Ша ба ны» па вод ле 
ра ма на Аль гер да Ба ха рэ ві ча. Гэ та той 
рэд кі вы па дак, ка лі твор су час на га бе-
ла рус ка га пісь мен ні ка атрым лі вае сцэ-
ніч нае жыц цё. Але тут ха чу ўдак лад ніць: 
атрым лі вае жыц цё ў но вым вы гля дзе. Для 
па чат ку ўжо та му, што з'яў ля ец ца яшчэ 
адзін аў тар, аў тар спек так ля — рэ жы сёр. 
Ма ла до му рэ жы сё ру Але не Га нум трэ ба 
дзя ка ваць шмат кроць най перш за тое, 
што ўзя ла ся за су час ную лі та ра ту ру.

Ад лі та ра ту ры за ста ла ся лі та ра ту-
ра, асаб лі ва на па чат ку, ка лі гу чыць тэ ма 
Ша ба ноў як не прос та ра ё на на шай ста-
лі цы, а як асаб лі ва га све ту, з асаб лі вым 
ад чу ван нем лю дзей, з асаб лі вым ла дам 
жыц ця. Гэ ты лад жыц ця на ват ілюст ру-
ец ца — на па чат ку вель мі пе ра ка наў ча і 
трап на. І вось ты, за ва ро жа ны Ша ба на мі, 
тым, як гэ та зроб ле на, па чы на еш ла віць 
тэ ат раль ную ўмоў насць, ра зу ме ю чы, што 
ге роі — толь кі ін стру мен ты для аў та ра, 
які на пі саў «Ша ба ны», каб вы ка заць тое, 
што глы бо ка ся дзіць і на гад вае на ват та-
ды, ка лі з'е хаў да лё ка з гэ та га ра ё на. Але 
тэ атр без ге ро яў не мо жа. Па сту по ва воб-
раз га лоў на га ге роя па іме ні Ша ба ны, які 
ні бы та рас тво ра ны ў па вет ры, са сту пае 
мес ца гіс то рыі ге ро яў-лю дзей, якія за ха-
пі лі рэ жы сё ра больш. Вя до ма, пра ге роя 
па іме ні Ша ба ны трэ ба доў га ду маць, каб 
праз ней кія дэ та лі яго пры сут насць ад чу ва-
ла ся. З ге ро я мі-людзь мі ку ды пра сцей, на 
пер шы по гляд: дай ім ка хан не — і гіс то рыя 
скла ла ся. І бы ло ка хан не. Але ці не ў гэ ты 
мо мант гіс то рыя Ша ба ноў як ме та фі зіч най 
з'я вы ста ла рас сы пац ца? Ужо і раз ва жан ні 
пра тое, што свае Ша ба ны мо гуць быць у 
лю бым го ра дзе лю бой кра і ны, па віс лі ў 
па вет ры, ад куль па спеў вы вет рыц ца сам іх 
дух. Мо жа быць, гэ та з-за вель мі моц на га 
жа дан ня аба вяз ко ва спа да бац ца гле да чу? 
Жа дан ня ў боль шай сту пе ні тэ ат раль на га, 
бо лі та ра тур ны твор не мае гэ та га на мэ це. 
Але са мо жа дан не пра ца ваць з лі та ра тур-
най ас но вай у на шых рэа лі ях ужо за слу-
гоў вае па ва гі. За жа дан нем (пры пэў най 
прак ты цы) прый дзе і ўмен не — рэ жы сёр 
жа толь кі ву чыц ца! А спек такль ад лі та-
ра тур на га тво ра ад роз ні ва ец ца тым, што 
пра цяг вае жыць і яго яшчэ мож на ўдас ка-
наль ваць.

5 
Жа дан не ўдас ка наль вац ца як 
пры кме та лю бо ві да гле да ча. Вы 
мо жа це ўгля дац ца, да сле да ваць 

наш тэ атр, глы бо ка яго вы ву чаць і ўрэш це 
прый сці да вы сно вы: ёсць асо бы, на столь кі 
апан та ныя тэ ат рам, што га то вы спра ба ваць 
но выя фор мы і пра явы ў ім дзе ля лю бо ві да 
мас тац тва. Прос та трэ ба па шу каць... Каб 
зра зу мець: бе ла рус кі тэ атр сён ня роз ны. 
Усё ж. Ёсць у ім жа дан не асвой ваць пра-
сто ру (пра ект «Стрыт во кер»). Ёсць жа дан не 
пра ца ваць у плас тыч ных фор мах — не здар-
ма адзін з ве ча роў быў пры све ча ны гэ та му 
кі рун ку праз спек так лі «Се кун да» Skvo's 
Dans Companі і «Адзін у квад ра це» тэ ат ра 
тан ца «Karakulі». Ён імк нец ца ўгля дац ца ў 
лю дзей і звяр тац ца да іх (што бы ло агу ча-
на вы шэй). У ім ёсць жа дан не асэн соў ваць 
мі ну лае і іс ці за ця пе раш нім ча сам. Іс ці ту-
ды, дзе ёсць неш та не спаз на нае, тое, што 
да лей, хоць, мо жа, не так імк лі ва. Можа, 
будзе ўдасканальвацца ўменне ствараць у 
маладых рэжысёраў. Але, зда ец ца, у на шых 
ад но сін ёсць бу ду чы ня. Дзя куй «Тэ Ар ту», 
што ска заў мне гэ та.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК

�

ЖА ДАН НЕ ЛЮ БІЦЬ
ЯНО ПА ВА РОЧ ВАЕ ТЭ АТР ТВА РАМ ДА ЛЮ ДЗЕЙ І ГУР ТУЕ ІХ ВА КОЛ ТЭ АТ РА

Ра сій скі ак цёр Анд рэй Мярз лі кін у ро лі Іва на, зя ця 
Ва сі ля Хо да са, у кар ці не «Бе лыя ро сы. Вяр тан не».

«Стрытвокер» запрашае.

У нас гэ та ўза ем нае: я люб лю тэ атр, а ён лю біць мя не. Маю на ўва зе не ней кі 
кан крэт ны тэ атр, а ай чын ны тэ атр як куль тур ную з'я ву. Пры зна ю ся: люб лю 
яго, ня гле дзя чы на тое, што ён ча сам (ці час та) мо жа не ду маць пра мя не, ка-
лі скла да юц ца афі шы. Ён мо жа ду маць пра ся бе ў гэ ты мо мант: пра тое, як 
вы жыць, за ра біць, са браць за лы і ін шае. Але я яго люб лю з на дзе яй на тое, 
што ён усё роў на бу дзе вы му ша ны са мной за га ва рыць і пра мя не га ва рыць 
прос та та му, што мы з ім іс ну ём у ад ной куль тур най пра сто ры, за ле жым адзін 
ад дру го га і ўплы ва ем на на ша агуль нае жыц цё: ён на маё, а я на яго.

Уладзімір Мулявін на мінскім вакзале.
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